

## Ордена ВОВ

---

**"Война – это живая, человеческая поступь  
навстречу врагу, навстречу  
смерти, навстречу вечности..."**

*А. Шумилин*

Еще в далеком 1918 году был учрежден первый советский орден, получивший название "Красное Знамя" – боевая награда, которую Советская Россия установила для своих защитников. По примеру РСФСР ряд других советских республик учредил свои боевые ордена. Такими отличиями стали ордена Красного Знамени Азербайджана, Армении, Грузии, Красный Военный орден (позднее также названный орденом Красного Знамени) Хорезмской народной республики, орден Красной Звезды Бухарской народной советской республики.

В 1924 году, через два года после образования СССР, был учрежден общесоюзный боевой **орден Красного Знамени**. Сотни тысяч воинов Советской Армии, партизан и гражданских лиц совершили в годы Великой Отечественной войны подвиги, отмеченные этой наградой. В один день, 6 апреля 1930 года, были установлены две советские награды: боевой **орден Красной Звезды** и высшая награда СССР – **орден Ленина**. В годы Великой Отечественной войны орден Ленина заслужили за боевые отличия более 36 тысяч человек, около 2900 тысяч раз был выдан орден Красной Звезды.

В Советской Армии было подразделение, все бойцы которого в годы Великой Отечественной войны были удостоены ордена Славы. Речь идет о 1-м батальоне 215-го Краснознаменного полка 77-й гвардейской Черниговской Краснознаменной, орденов Ленина и Суворова стрелковой дивизии.

## Орден Отечественной войны



Орден Отечественной войны учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942 г. Этим же указом утверждены Статус и описание ордена. В дальнейшем в описание ордена были внесены некоторые изменения Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 г., а в Статус ордена – Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 декабря 1947 г.

В числе первых орденом Отечественной войны I степени Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1942 г. были награждены воины артиллеристы капитан Криклий И.И., младший политрук Стаценко И.К., старший сержант Смирнов А.В., отличившиеся в ожесточенных боях с немецко-фашистскими захватчиками на харьковском направлении, и другие военнослужащие. Всего было произведено около 350 тысяч наградений орденом Отечественной войны I степени.

Среди первых награжденных орденом Отечественной войны II степени (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 июня 1942 г.) были также воины-артиллеристы, отличившиеся в боях на харьковском направлении: сержанты Жарко С.Т., Немфира М.Г., Нестеренко П.В., рядовые Григорьев Н.И., Кулинец А.И., Петрош И.П. Всего орденом Отечественной войны II степени было награждено более миллиона генералов, адмиралов, офицеров, старшин, сержантов, солдат и матросов Советской Армии и Военно-Морского Флота, а также партизан, действовавших в тылу врага.

Знак ордена Отечественной войны I степени представляет собой выпуклую пятиконечную звезду, лучи которой покрыты рубиново-красной эмалью. Звезда наложена на золотую пластину, выполненную в виде расходящихся лучей и, также, имеющую форму пятиконечной звезды. Лучи золотой пластины располагаются между лучами рубиново-красной звезды. В центре звезды (с лицевой стороны ордена) – круглая пластинка, покрытая рубиново-красной эмалью и окаймленная пояском из белой эмали. На пояске – надпись "Отечественная война" и золотистая звездочка в нижней части пояска. В центре круглой пластинки на рубиново-красную эмаль наложены золотистые серп и молот. Из-за рубиново-красной пятиконечной звезды выступают и располагаются на фоне золотых лучей скрещенные винтовка и шашка. Изображения винтовки и шашки оксидированы. На оборотной стороне орденского знака имеются нарезной штифт и гайка, при помощи которых орден крепится к одежде.

Знак ордена Отечественной войны II степени отличается от знака ордена Отечественной войны I степени тем, что рубиново-красная звезда наложена на серебряную пластину в виде расходящихся лучей, расположенных между лучами звезды, покрытой эмалью. Все остальные детали аналогичны. Размер орденового знака между концами противоположащих лучей рубиново-красной и золотой (серебряной) звезды составляет 45 мм. Длина изображений винтовки и шашки 45 мм. Вместо орденовых знаков ордена Отечественной войны награжденный имеет право носить планку с орденовыми лентами. Ленты установлены следующих образцов: к ордену Отечественной войны I степени – шелковая муаровая цвета бордо с одной продольной красной полоской шириной 5 мм посередине; общая ширина ленты 24 мм; к ордену Отечественной войны II степени – шелковая муаровая цвета бордо с двумя продольными полосками красного цвета по краям; общая ширина ленты 24 мм, ширина красных полосок 3 мм каждая.

### Орден Славы

Орден Славы учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 г. Этим же Указом утверждены Статус и описание ордена Славы. В последующем Статус ордена Славы был частично изменен Указами Президиума Верховного Совета СССР от 26 февраля и 16 декабря 1947 г. и от 8 августа 1957 г.

Первое награждение орденом Славы I степени было произведено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 г. Этим Указом были награждены ефрейтор Питенин М.Т. и старший сержант Шевченко К.К. В числе полных кавалеров ордена Славы четыре женщины – отважные дочери советского народа: воздушный стрелок-радист гвардии старшина Журкина Н.А., пулеметчица сержант Станилиене Д.Ю., санитарный инструктор старшина Ноздрачева М.С. и снайпер старшина Петрова Н.П., погибшая в бою.

Всего за годы Великой Отечественной войны кавалерами ордена Славы трех степеней стало около двух с половиной тысяч человек – воины всех родов войск и служб, представители многих национальностей Советского Союза. Трех фронтовикам, награжденным орденом Славы всех трех степеней, за мужество и отвагу, проявленные ими в последующих боях за Родину, было присвоено звание Героя Советского Союза. Это старший сержант Алешин А.В., гвардии старшина Дубинда П.Х. и летчик младший лейтенант Драченко И.Г. За боевые подвиги и отличия, совершенные в



период Великой Отечественной войны, орденом Славы II степени было награждено более 46 тысяч человек, а орденом Славы III степени – более 970 тысяч человек.

Орден Славы представляет собой пятиконечную звезду, слегка выпуклую с лицевой стороны. В середине орденского знака в круге диаметром 23 мм – рельефное изображение Кремля и Спасской башни. В нижней части круга – красная эмалевая ленточка с выпуклой надписью "Слава", а вдоль краев круга – лавровый венок. Края лицевой стороны орденского знака и круга (в центре лицевой стороны) окаймлены бортиками. Расстояние между противоположными концами лучей звезды 46 мм. На оборотной стороне ордена в круге диаметром 19 мм – выпуклая надпись "СССР". На конце верхнего луча орденского знака имеется ушко, которым при помощи кольца орденский знак соединен с пятиугольной металлической колодочной, обтянутой орденской лентой. На оборотной стороне пятиугольной колодочки – приспособление для крепления ордена к одежде.

Орден Славы I степени изготавливается из золота. Орден Славы II степени изготавливается из серебра, а круг на лицевой стороне с изображением Кремля и Спасской башни позолочен. Орден Славы III степени изготавливается полностью из серебра. Вместо ордена награжденный имеет право носить планку с орденской лентой. Лента ордена Славы I, II и III степени шелковая муаровая оранжевого цвета с тремя черными продольными полосками. Черные полосы, проходящие вдоль краев ленты, отстоят от них на удалении 1 мм, средняя черная полоска проходит вдоль центра ленты. Общая ширина ленты 24 мм. Ширина черных полос 4 мм.

### Орден "Победа"



Летом 1943 года возникла идея учредить орден для награждения высшего командного состава. Первоначально предполагалось назвать его "За верность Родине". Для работы над проектом будущего знака отличия был привлечен художник А.И. Кузнецов, автор рисунка ордена Отечественной войны. Кузнецов получил задание создать особый орден, предназначенный в награду советским полководцам за крупномасштабные успешные операции. Поэтому и его внешнее оформление должно было отличаться от учрежденных ранее наград, в частности, предложено было использовать драгоценные камни. В ходе работы над эскизом ордена появилось его новое название – "Победа". Еще шла война, враг еще был силен, но самые

трудные испытания уже были позади, и никто не сомневался в неизбежности победы над фашизмом.

Все проектные рисунки, как и пробные образцы, имели в своей основе изображение красной пятиконечной звезды, украшенной бриллиантами. На разных эскизах в центральном круглом медальоне варьировались одни и те же изображения: Государственный герб СССР, развернутое красное знамя, серп и молот, Спасская башня Кремля, профили В. Ленина и И. Сталина. Наконец, 5 ноября Верховный Главнокомандующий утвердил окончательный вариант ордена. Он представлял собой большую пятиконечную звезду из искусственных рубинов, богато украшенную бриллиантами. Лучи между концами звезды также украшали бриллианты. Общий вес драгоценных камней в ордене должен был равняться 16 каратам.

Основа знака изготавливалась из платины. В круглом центральном медальоне, покрытом голубой эмалью, помещалось изображение Мавзолея В. Ленина на фоне Кремлевской стены и Спасской башни. В нижней части круга на красной эмалевой ленте надпись – "Победа", а в верхней части буквами белой эмали – "СССР". Указом от 8 ноября 1943 года был учрежден орден, утверждены его статут и описание знака. В статуте было сказано: "Орденом "Победа", как высшим военным орденом, награждаются лица высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение таких боевых операций, в масштабе нескольких или одного фронта, в результате которых в корне меняется обстановка в пользу Красной Армии". Первое награждение орденом "Победа" состоялось 10 апреля 1944 года, когда Указом Президиума Верховного Совета СССР были отмечены боевые заслуги двух полководцев – Маршалов Советского Союза Г.К. Жукова и А.М. Василевского.

Всего за годы Великой Отечественной войны было произведено 19 награждений орденом "Победа". Дважды его получили генералиссимус И.В. Сталин, маршалы Г.К. Жуков и А.М. Василевский. По одному ордену заслужили маршалы И.С. Конев, К.К. Рокоссовский, Р.Я. Малиновский, Ф.И. Толбухин, Л.А. Говоров, С.К. Тимошенко и генерал армии А.И. Антонов. Маршал К.А. Мерецков награжден орденом "Победа" за отличие в войне с Японией. Кроме того, советским военным орденом были отмечены пять иностранных военачальников за вклад в общую победу над фашизмом – это Верховный Главнокомандующий Народно-освободительной армии Югославии Броз Тито, Верховный Главнокомандующий Войска Польского маршал М. Роля-Жимерский, Верховный Главнокомандующий союзными экспедиционными вооруженными силами в Западной Европе **генерал армии Д. Эйзенхауэр**, командующий войсками группы армий в Западной Европе Б. Монтгомери и бывший король Румынии Михай (румынские войска на заключительном

этапе войны принимали участие в военных действиях на стороне союзников).

В соответствии со ст. 1 Статута орденом "Победа", как высшим военным орденом, награждаются лица высшего командного состава Советской Армии за успешное проведение таких боевых операций в масштабе нескольких или одного фронта, в результате которых в корне меняется обстановка в пользу Советской Армии. Учреждение ордена "Победа" совпало с празднованием 26-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. К этому времени войскам гитлеровской Германии и её союзников был нанесен ряд сокрушительных ударов. Разгром гитлеровцев под Москвой, окружение и уничтожение сталинградской группировки войск противника, разгром фашистских полчищ на Курской дуге, форсирование Днепра и освобождение Киева – все это свидетельствовало не только о возросшем боевом мастерстве, о мужестве и отваге солдат и офицеров Советской Армии, но и о высоком военном искусстве высшего командного состава Советских Вооруженных Сил.

Орден "Победа" представляет собой выпуклую пятиконечную рубиновую звезду размером 72 мм между концами противоположных вершин лучей. По краям звезды вкраплены бриллианты. В середине звезды – покрытый голубой эмалью круг, в центре которого изображение Кремлевской, стены с Мавзолеем Ленина и Спасской башней, сделанное из платины, над ними – надпись "СССР", выполненная белой эмалью. Круг с изображениями окаймлен венком из лавровых и дубовых листьев. В нижней части круга на красной эмалевой ленточке надпись "Победа", выполненная белыми эмалевыми буквами. В промежутках между концами звезды – расходящиеся лучи с вкрапленными в них бриллиантами. Орден "Победа" изготавливается из платины. Общий вес укрепленных на нем бриллиантов 16 каратов. На оборотной стороне ордена сделано приспособление для крепления его к одежде. Лента ордена "Победа" шелковая муаровая общей шириной 46 мм. Посредине ленты – красная полоса шириной 15 мм, по обе стороны ближе к краям ленты проходят полосы зеленые, синие, бордо, светло-голубые. Окаймлена лента оранжевыми и черными полосками. Размер планки, на которой крепится лента ордена "Победа", 46x8 мм.

### Орден Нахимова

Орден **Нахимова** учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 г. Этим же Указом были утверждены Статут и описание ордена. В дальнейшем в Указ Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 г. были внесены изменения



Указами Президиума Верховного Совета СССР от 26 февраля и от 16 декабря 1947 г.

Этот военный орден, названный именем выдающегося русского флотоводца, героя и одного из руководителей Севастопольской обороны 1854-1855 гг. адмирала Павла Степановича Нахимова, был учрежден для награждения офицеров Военно-Морского Флота "за выдающиеся заслуги в организации, руководстве и обеспечении боевых операций и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину". Орденом Нахимова I степени первым был награжден начальник береговой обороны Черноморского флота генерал-лейтенант береговой службы Моргунов П.А. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 г.).

В числе первых награжденных этим орденом были также командующий Черноморским флотом вице-адмирал Октябрьский Ф.С. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1944 г.), адмиралы Головкин А.Г., Платонов В.И. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 2 ноября 1944 г.), адмиралы Андреев В.А., Кучеров С.Г. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1944г.) и другие. Орденом Нахимова I степени за № 1 вручен контр-адмиралу Фельдману Н.Э. Всего орденом Нахимова I степени было произведено 80 награждений. В числе награжденных орденом Нахимова I степени – 5 частей Военно-Морского Флота СССР.

Первым награжденным орденом Нахимова II степени стал летчик ВВС Северного флота младший лейтенант Васин Н.И. Он был награжден приказом командующего Северным флотом 5 апреля 1944 г. На Черноморском флоте первыми награжденными (13 мая 1944 г.) стали старший лейтенант Жестков А.И. и младший лейтенант Локтюхин И.Г., а на Краснознаменном Балтийском флоте (26 июня 1944 г.) – старший лейтенант Александров В.Я., Герой Советского Союза капитан-лейтенант Афанасьев А.И., лейтенант Бушуев В.А. и другие.

Первое награждение Указом Президиума Верховного Совета СССР орденом Нахимова II степени было произведено 22 июля 1944 г.: награждены генерал-майор береговой службы, Кидилов Е.И. и капитан 1 ранга Туз Д.А. Всего орденом Нахимова II степени было произведено более 460 награждений. В числе награжденных орденом Нахимова II степени – 2 части Военно-Морского Флота СССР.

Знак ордена Нахимова I степени представляет собой пятиконечную рубиновую звезду, окантованную черным оксидированным металлом; концы лучей переходят в лапы якорей. В центре звезды на золотом круге, покрытом голубой эмалью, золотое полированное изображение адмирала Нахимова. Вдоль верхнего края круга – надпись "Адмирал Нахимов"; под

изображением Нахимова – две лавровые ветви, на соединении которых серп и молот, а по краю круга – выпуклые точки. Между концами рубиновой звезды изображены звенья якорной цепи, из-под них расходятся пучки золотых лучей. Расстояние между противоположными вершинами лучей рубиновой звезды 56 мм. На оборотной стороне ордена имеется нарезной штифт с гайкой, которые служат для крепления ордена к одежде.

Знак ордена Нахимова II степени отличается от знака ордена Нахимова I степени тем, что звезда изготовлена не из рубинов, а из металла, покрытого рубиново-красной эмалью; круг в середине орденского знака, изображение Нахимова, надпись, лавровые ветви, серп и молот, лучи, выступающие из-под звеньев якорной цепи, – серебряные. Размер ордена Нахимова II степени и способ его крепления к одежде те же, что и у ордена Нахимова I степени. Вместо орденского знака награжденные орденом Нахимова имеют право носить орденскую ленту, натянутую на специальную металлическую планочку.

Для ордена Нахимова утверждены ленты следующих образцов: к ордену Нахимова I степени – шелковая муаровая золотисто-оранжевого цвета с черной продольной полосой посередине. Ширина черной полосы 5 мм. По краям ленты продольные черные полосы шириной 1,5 мм каждая. Общая ширина ленты 24 мм; к ордену Нахимова II степени – шелковая муаровая золотисто-оранжевого цвета. На удалении 1,5 мм от краев ленты проходят две продольные черные полосы шириной 5 мм каждая. Общая ширина ленты 24 мм.

## Орден Кутузова



Орден **Кутузова** учрежден Указами Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 г. (I и II степени ордена) и от 8 февраля 1943 г. (III степень ордена). Этими же Указами были утверждены Статут и описание ордена. В дальнейшем в описание ордена были внесены частичные изменения Постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 30 сентября 1942 г., Постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 3 мая 1943 г, и Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 г. В Указ Президиума Верховного Совета СССР от 8 февраля 1943 г. было внесено изменение Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 февраля 1947 г.

Орден назван именем выдающегося русского военачальника и государственного деятеля фельдмаршала Михаила Илларионовича

Кутузова. Первые награждения орденом Кутузова I степени относятся к началу 1943 г. Одними из первых награжденных орденом Кутузова I степени Указом Президиума Верховного Совета, СССР от 28 января 1943 г. были:

- командующие фронтами генерал армии Тюленев И. В. и генерал-полковник Пуркаев М.А.;
- начальники штабов фронтов генерал-лейтенанты Захаров Г.Ф. и Малинин М.С.;
- командующие армиями генерал-лейтенанты Галанин И.В., Галицкий К.Н., Жадов А.С., Коротеев К.А., Романенко П.Л., Романовский В.З., Федюнинский И.И. и другие. Орден Кутузова I степени за № 1 был вручен генерал-лейтенанту Галанину И.В.

Некоторые советские военачальники были удостоены награждения орденом Кутузова I степени дважды и трижды. Тремя орденами Кутузова I степени награжден Маршал Советского Союза Соколовский В.Д. Двумя орденами Кутузова I степени награждены Маршалы Советского Союза Гречко А.А., Захаров М.В., Конев И.С., Москаленко К.С., генералы армии Делюшенко Д.Д., Малинин М.С., Попов М.М., Колпакчи В.Н., генерал-полковник Желтов А.С. и другие. Всего орденом Кутузова I степени было произведено более 660 награждений.

В числе первых награжденных орденом Кутузова II степени были генерал-лейтенант Герасименко В.Ф., генерал-майор Мельник К. С. и другие (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 28 января 1943 г.). Всего орденом Кутузова II степени было произведено более 3300 награждений, и такое же количество награждений было произведено орденом Кутузова III степени. Орденом Кутузова награждено также более 1570 войсковых частей и соединений Советской Армии, отличившихся в боях с немецко-фашистскими захватчиками.

Орден Кутузова I степени имеет вид пятиконечной звезды с выпуклой лицевой стороной. Лицевая поверхность выполнена в форме расходящихся лучей. Орден изготавливается из золота. Посредине орденского знака – круг, покрытый белой эмалью, по краям которого – золотистый лавродубовый венок, перевитый в нижней части ленточкой из красной эмали. В центре круга – рельефное изображение фельдмаршала Кутузова, сделанное из золота, на фоне кремлевской башни серебристого цвета, которую венчает пятиконечная звезда из рубиново-красной эмали. Вокруг погрудного изображения Кутузова – белая эмалевая ленточка с надписью "Михаил Кутузов", выполненной золотыми буквами. Из-под ленточки выступают пять пучков лучей серебристого цвета, располагающихся между пятью золотыми концами звезды орденского знака. Расстояние между концами противоположащих пучков золотых и серебряных лучей – 50

мм. На оборотной стороне ордена имеется нарезной штифт и гайка, при помощи которых орден прикрепляется к одежде.

Орден Кутузова II степени изготавливается из серебра и в отличие от ордена Кутузова I степени не имеет изображения лавро-дубового венка. Изображение Кутузова, надпись "Михаил Кутузов" и лучи нижней пятиконечной звезды серебряные, оксидированные.

Орден Кутузова III степени изготавливается из серебра, так же как и орден Кутузова I и II степени, в виде пятиконечной звезды, лицевая сторона которой выпуклая, выполненная в форме расходящихся лучей. В середине орденского знака, на его лицевой стороне, – круг, в центре которого на фоне Кремлевской башни, увенчанной пятиконечной звездой, отчеканено погрудное изображение Кутузова. Вокруг изображения надпись "Михаил Кутузов". Промежутки между пятью концами лучей орденского знака заполнены пятью пучками лучей, также изготовленными из серебра. Изображение Кутузова, надпись "Михаил Кутузов" и лента с этой надписью, опоясывающая круг, оксидированные. Размер ордена Кутузова III степени несколько меньше, чем ордена Кутузова I и II степени. Расстояние между концами противоположных пучков лучей орденского знака равно 44 мм. Орден Кутузова II и III степени крепится к одежде, так же как и орден Кутузова I степени, при помощи нарезного штифта и гайки, имеющих на оборотной стороне ордена. Вместо ордена награжденный имеет право носить орденскую ленту на специальной металлической планочке.

Лента к ордену Кутузова имеет ширину 24 мм и следующие расцветки: для ордена Кутузова I степени – шелковая муаровая темно-синего цвета с одной продольной оранжевой полоской шириной 5 мм посередине; для ордена Кутузова II степени – шелковая муаровая темно-синего цвета с двумя оранжевыми полосками шириной 3 мм вдоль краев ленты; для ордена Кутузова III степени – шелковая муаровая темно-синего цвета с тремя оранжевыми полосками шириной 2 мм – одной посередине и двумя по краям ленты.

## Орден Суворова

Орден **Суворова** учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 г. Этим же Указом были утверждены Статут и описание ордена Суворова. В дальнейшем Статут ордена Суворова был дополнен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 февраля 1943 г., а в описание ордена внесены частичные изменения и дополнения Постановлением Президиума Верховного Совета



СССР от 30 сентября 1942 г. и Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 июня 1943 г.

Орден, названный именем выдающегося русского полководца генералиссимуса Александра Васильевича Суворова, был учрежден для награждения офицеров и генералов Советской Армии за выдающиеся заслуги в деле организации и руководства боевыми операциями, а также за боевые успехи в боях по защите Родины, достигнутые в результате проведения этих операций.

Первое награждение орденом Суворова I степени было произведено Указом Президиума Верховного Совета, СССР от 28 января 1943 г. Этим Указом за умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками орденом Суворова I степени были награждены 23 человека из числа генералов и Маршалов Советского Союза. Орден Суворова I степени за № 1 вручен Маршалу Советского Союза Жукову Г.К. Впоследствии многие выдающиеся советские военачальники были повторно награждены орденом Суворова I степени.

Тремя орденами Суворова I степени награждены Маршалы Советского Союза Еременко А.И., Соколовский В.Д., Чуйнов В.И., главный маршал артиллерии Воронов Н.Н., главные маршалы авиации Вершинин К.А., Голованов А.Е., Новиков А.А., маршал артиллерии Казаков В.И., генералы армии Батов П.И., Колпакчи В.Я., Лучинский А.А. и другие. Двумя орденами Суворова I степени награждены Маршалы Советского Союза Баграмян И.Х., Говоров Л.А., Гречко А.А., Захаров М.В., Конев И.С., Мерецков К.А., Москаленко К.С., Толбухин Ф.И., генералы армии Антонов А.И., Горбатов А.В., Жадов А.С., Курасов В.В., Лелюшенко Д.Д., Малинин М.С., Плиев И.А., Попов М.М. и другие.

Орденом Суворова I степени награждены и некоторые высшие военно-учебные заведения. Так, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 февраля 1945 г. награждена Военная академия имени М.В. Фрунзе, а Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 мая 1945 г. – Военная академия Генерального штаба Вооруженных Сил СССР имени К.Е. Ворошилова. Всего орденом Суворова I степени было произведено 391 награждение.

Первым кавалером ордена Суворова II степени стал командир танкового корпуса генерал-лейтенант танковых войск Баданов В.М. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 декабря 1942 г.). Орден Суворова II степени за № 2 был вручен генерал-лейтенанту танковых войск Ротмистрову П.А. (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 9 января 1943 г.). В числе первых награжденных орденом Суворова II степени были также танкисты генералы Вольский В.Т. и Пушкин Е.Г.

(Указ Президиума Верховного Совета СССР от 28 января 1943 г.). Эти генералы и руководимые ими танковые соединения отличились в боях по разгрому вражеских войск на Дону и Волге. Всего орденом Суворова II степени было произведено более 2800 награждений, а орденом Суворова III степени – более 4000 награждений. В числе награжденных орденом Суворова I и II степени более 1500 воинских частей и соединений.

Орден Суворова I степени имеет вид выпуклой пятиконечной звезды. Орден изготавливается из платины. Поверхность лицевой стороны ордена сделана в виде расходящихся лучей. Расстояние между противоположными концами лучей 56 мм. В середине звезды помещен в ободке золотой круг, покрытый темно-серой эмалью. В верхней части круга, по его окружности, – надпись "Александр Суворов", над надписью, в середине верхнего луча, – красная эмалевая звездочка. В нижней части круга, вдоль его края, – лавро-дубовый венок золотистого цвета. В центре круга – погрудное изображение Суворова, изготовленное из полированного золота. На оборотной стороне ордена имеется нарезной штифт с гайкой, при помощи которых орден крепится к одежде.

Орден Суворова II степени изготавливается из золота, а круг в середине звезды, погрудное изображение Суворова и лавро-дубовый венок – из серебра, оксидированные; надпись "Александр Суворов" – из красной эмали. Орден Суворова III степени полностью изготавливается из серебра, при этом круг в середине орденского знака, погрудное изображение Суворова и лавро-дубовый венок – оксидированные; надпись в верхней части круга "Александр Суворов" из красной эмали. Размеры орденских знаков ордена Суворова II и III степени несколько уменьшены по сравнению с орденом Суворова I степени. Расстояние между противоположными концами лучей звезды ордена Суворова II и III степени составляет 49 мм. Крепление ордена Суворова II и III степени к одежде награжденного производится аналогично креплению ордена Суворова I степени – при помощи штифта и гайки, имеющих на оборотной стороне ордена. Награжденные орденом Суворова имеют право вместо орденских знаков носить на специальных металлических планочках орденские ленты.

Для ордена установлены ленты следующих образцов: для ордена Суворова I степени – шелковая муаровая зеленого цвета с одной продольной оранжевой полосой шириной 5 мм посередине; для ордена Суворова II степени – шелковая муаровая зеленого цвета с двумя продольными оранжевыми полосами шириной 3 мм вдоль краев ленты; для ордена Суворова III степени – шелковая муаровая зеленого цвета с тремя продольными полосами шириной 2 мм – одной посередине и двумя вдоль краев ленты. Общая ширина орденской ленты к ордену Суворова 24 мм.

## Орден Ушакова



Орден Ушакова учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 г. Этим же Указом утверждены Статут и описание ордена. В последующем в Указ Президиума Верховного Совета СССР от 3 марта 1944 г. были внесены изменения Указами Президиума Верховного Совета СССР от 26 февраля и от 16 декабря 1947 г. Орден, названный именем выдающегося русского флотоводца адмирала Федора Федоровича Ушакова, был учрежден для награждения "офицеров Военно-Морского Флота за выдающиеся заслуги в организации, руководстве и обеспечении боевых операций и за достигнутые в результате этих операций и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях за Родину".

Первое награждение орденом Ушакова I степени было произведено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 г. Первыми награжденными этим орденом были командир бригады подводных лодок Черноморского флота контр-адмирал Болтунов П.И. и командующий военно-воздушными силами Черноморского флота генерал-лейтенант авиации Ермаченков В.В.

Орден Ушакова I степени за № 1 был вручен командующему Краснознаменным Балтийским флотом вице-адмиралу Трибуцу В.Ф., награжденному Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 г. Этим же Указом Президиум Верховного Совета СССР наградил орденом Ушакова I степени адмирала Исакова И.С., вице-адмирала Октябрьского Ф.С. и бывшего в то время Народным комиссаром Военно-Морского Флота Кузнецова Н.Г. Двумя орденами Ушакова I степени награждены адмиралы Галлер Л.М., Головкин А.Г., Исаков И.С., Левченко Г.И., вице-адмиралы Кузнецов Н.Г., Холостяков Г.Н., генерал-полковник авиации Самохин, М.И., генерал-лейтенант авиации Ермаченков В.В. Всего орденом Ушакова I степени было произведено 47 награждений.

Первыми награжденными орденом Ушакова II степени стали: на Северном флоте – 10 апреля 1944 г. капитан I ранга Колышкин И.А., капитан 2 ранга Котов В.Ф., капитан Пирогов В.В. и другие; на Черноморском флоте – 20 апреля 1944г. капитан-лейтенант Глухов А.А.; на Краснознаменном Балтийском флоте – 26 июня 1944 г. капитан 2 ранга Белуш М.А., капитан 3 ранга Гладышев Н.И., капитан-лейтенант Гуманенко В.П. и другие. В числе первых награжденных орденом Ушакова II степени Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 г. был командующий Азовской военной флотилией контр-

адмирал Горшков С.Г., который позже был награжден и орденом Ушакова I степени.

В числе первых награжденных орденом Ушакова II степени были также адмиралы Басистый Н.Е., Платонов В.И. и другие (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1944 г.). Всего орденом Ушакова II степени было произведено около 200 награждений. В числе награжденных орденом Ушакова II степени – 12 частей Военно-Морского Флота.

Орден Ушакова I степени изготавливается из платины и имеет вид выпуклой пятиконечной звезды, лицевая сторона которой выполнена в виде расходящихся лучей. В середине лицевой стороны орденского знака – золотой круг, покрытый голубой эмалью, с золотым полированным погрудным изображением адмирала Ушакова. В верхней части круга, по окружности, – надпись золотыми буквами "Адмирал Ушаков". Круг обрамлен ободком, выполненным в виде троса. Из-под круга выступает изображение якоря с якорной цепью. В нижней части на якорь и якорную цепь наложено изображение лавровой и дубовой ветвей, на соединении которых – серп и молот. Якорь и якорная цепь черные, оксидированные, а изображения лавровой и дубовой ветвей, серп и молот – золотые. Размер ордена 56 мм между противоположающимися вершинами лучей звезды.

Орден Ушакова II степени по внешнему виду отличается от ордена Ушакова I степени тем, что лучи звезды орденского знака изготавливаются из золота; буквы надписи "Адмирал Ушаков" и изображение Ушакова – серебряные; изображение серпа и молота в нижней части на тренде якоря – серебряное. Изображение лавровой и дубовой ветвей на ордене Ушакова II степени отсутствует. Размеры ордена Ушакова II степени одинаковы с размером ордена Ушакова I степени. Орден Ушакова I и II степени крепится к одежде при помощи нарезного штифта и гайки, имеющих на оборотной стороне орденского знака. Вместо ордена награжденный имеет право носить орденскую ленту, натянутую на металлическую планочку.

Для ордена установлены ленты следующих образцов: для ордена Ушакова I степени – шелковая муаровая белого цвета с продольной голубой полосой посередине. Ширина голубой полосы 5 мм; вдоль краев ленты голубые полосы шириной 1,5 мм; общая ширина ленты 24 мм; для ордена Ушакова II степени шелковая муаровая белого цвета. Вдоль краев ленты, на удалении 1,5 мм от них, проходят голубые полосы, шириной 5 мм каждая; общая ширина ленты 24 мм.

### **Орден Богдана Хмельницкого**

Орден **Богдана Хмельницкого** был учрежден Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 октября 1943 г., в дни освобождения Украины. Это



единственный полководческий орден, одной из степеней которого могли удостоиваться рядовые бойцы и партизаны. Он также единственный орден СССР, имевший надписи не на русском языке, а на украинском.

Этим орденом награждаются командиры и бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота, руководители партизанских отрядов и партизаны, проявившие особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецких захватчиков.

Награждение орденом Богдана Хмельницкого производится Указом Президиума Верховного Совета СССР. Орден Богдана Хмельницкого состоит из трех степеней: I, II, и III степени. Высшей степенью ордена является I степень.

Орденом Богдана Хмельницкого I степени награждаются командующие фронтами, флотами, армиями, флотилиями, их заместители, начальники штабов, начальники оперативных управлений отделов и начальники родов войск фронтов, флотов, армий и флотилий, командиры соединений партизанских отрядов за успешную, проведенную с применением умелого маневра операцию, с нанесением противнику серьезного поражения в живой силе и технике. Результатом операции явилось освобождение значительной части советской территории от врага.

Орденом Богдана Хмельницкого II степени награждаются командиры корпусов, дивизий, бригад и полков, их заместители, начальники штабов, командиры соединений партизанских отрядов, их заместители и начальники штабов, командиры партизанских отрядов за прорыв укрепленной полосы противника. За успешную операцию по форсированию водного рубежа, за глубокий рейд в тыл противника, в результате чего серьезно нарушены коммуникации врага и нанесен серьезный ущерб его тыловым снабжающим базам. За хорошо организованную и успешно проведенную партизанским отрядом операцию, в результате которой был разгромлен опорный пункт противника, истреблен вражеский гарнизон, освобождены угоняемые на немецкую каторгу советские граждане, нарушены коммуникации и линии связи, уничтожены транспорты противника.

Орденом Богдана Хмельницкого III степени награждаются рядовой, сержантский, старшинский и офицерский состав до командира батальона и ему соответствующих включительно, командиры партизанских отрядов, командиры подразделений партизанских отрядов и партизаны за смелую инициативу и решительность, проявленные в боевой операции, обеспечившей нанесение врагу поражения, захват населенного пункта или важного рубежа. За нанесение противнику тяжелого урона и срыв его

военных мероприятий. За личную инициативу, мужество и упорство, проявленные при выполнении боевого задания.

Орден Богдана Хмельницкого носится на правой стороне груди. При наличии других орденов СССР орден Богдана Хмельницкого I и II степени располагается после ордена Нахимова соответствующей степени, орден Богдана Хмельницкого III степени – после ордена Кутузова III степени. Размеры знака ордена между концом звезды и противоположащим ему концом пучка лучей для I и II степени – 56 мм, для III степени – 45 мм.

Знак ордена Богдана Хмельницкого I степени представляет собой изображение выпуклой пятиконечной звезды, поверхность которой выполнена в виде расходящихся лучей. Середина звезды представляет собой золотой круг, окаймленный серебряным фигурным ободком. В центре круга золотое рельефное погрудное изображение Богдана Хмельницкого с булавой в правой руке. В верхней части круга по краю надпись на украинском языке "БОГДАН ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ". Знак ордена первой степени изготавливается из золота с серебрянными пучками лучей и серебрянным ободком по кругу. Золотого содержания в ордене первой степени – 19,332 г, серебряного – 26,676 г. Общий вес ордена – 42,0±1,8 г.

Знак ордена Богдана Хмельницкого II степени отличается тем, что выпуклая пятиконечная звезда выполнена не из золота, как в ордене первой степени, а из серебра. Знак второй степени – из серебра, с золотым кругом по центру. Золотого содержания в ордене второй степени – 6,507 г, серебряного – 35,385±1,256 г. Общий вес ордена – 43,9±1,6 г.

Знак ордена Богдана Хмельницкого III степени представляет собой изображение выпуклой пятиконечной звезды с полированными гранями. Середина звезды представляет собой круг, окаймленный ободком. В центре круга – рельефное погрудное изображение Богдана Хмельницкого с булавой в правой руке. В верхней части ободка полукругом надпись на украинском языке "БОГДАН ХМЕЛЬНИЦЬКИЙ". На нижней части ободка фигурный орнамент. Знак ордена третьей степени выполнен полностью из серебра. Серебряного содержания в ордене третьей степени – 29,554±1,369 г. Общий вес ордена – 32,0±1,5 г.

Лента к ордену шелковая муаровая светло-синего цвета, с продольными полосками белого цвета: для I степени – с одной полосой посередине ленты, шириной 5 мм; для II степени – с двумя полосками по краям ленты, шириной 3 мм каждая; для III степени – с тремя полосками – одной посередине и двумя по краям ленты, шириной 2 мм каждая. Ширина ленты – 24 мм.

Орден Богдана Хмельницкого I степени №1 был вручен Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года

командующему 12-й армией 3-го Украинского фронта генерал-майору Данилову А.И. (через день ему было присвоено звание генерал-лейтенанта) за участие в освобождении города Запорожье. Первые награждения орденом II степени произошли согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР от 26 октября 1943 года. Орденом Богдана Хмельницкого II степени №1 был награжден командир саперного батальона майор Тарасенко Б.В. за обеспечение переправы через Днепр в ходе его форсирования. Первое награждение орденом Богдана Хмельницкого III степени состоялось 28 октября 1943 года. Согласно нему орденом был награжден заместитель командира батальона старший лейтенант Рыбин Т.Д. Немало частей и соединений были награждены орденами Богдана Хмельницкого II и III степени.

### Орден Александра Невского



Орден Александра Невского считается младшим из «полководческих» наград. Многие специалисты называют его самой красивой наградой СССР. Согласно статуту, орден вручали офицерам, «проявившим в боях за Родину в Отечественной войне личную отвагу, мужество и храбрость и умелым командованием, обеспечившим успешные действия своих частей».

Орден Александра Невского – единственный среди «полководческих» орденов, имеет только одну степень. В период Великой Отечественной войны за боевые подвиги и заслуги орденом было награждено более 40 тыс. человек и около полутора тысяч воинских частей и соединений Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Орден Александра Невского учреждён указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1942 г., одновременно с орденами Суворова и Кутузова. Эскиз ордена создал архитектор Телятников И.С. Поскольку не сохранилось прижизненных портретов полководца, Телятников поместил на орден профильное изображение артиста Николая Черкасова, исполнившего роль Александра Невского в одноименном фильме. Интересно, что в царской России существовал орден Святого Александра Невского, которым награждались как военные, так и гражданские лица, но после революции он был упразднён вместе с другими царскими орденами.

Орден Александра Невского носится на правой стороне груди и располагается после ордена Богдана Хмельницкого III степени. Орден представляет собой выпуклую, покрытую рубиново-красной эмалью, пятиконечную звезду на фоне десятиконечной правильной фигуры, на поверхности которой расположены расходящиеся полированные лучи. Красная звезда имеет позолоченные ободки. В середине звезды – круглый окованный щит с рельефным изображением Александра Невского и

надписью по окружности выпуклыми буквами: «АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ». Щит окаймлен лавровым позолоченным венком. Нижние концы ветвей венка покрыты фигурным щитком с позолоченным изображением на нем серпа и молота. На фоне лучей десятиконечной фигуры изображены концы двух позолоченных бердышей, скрещенных позади круглого щита. В нижней части ордена скрещены позади фигурного щитка позолоченные: меч, копье, лук и колчан со стрелами. Изготавливается из серебра. Лента к ордену шелковая муаровая голубого цвета с продольной красной полосой посередине. Ширина ленты – 24 мм, ширина полосы – 5 мм.

Орденом Александра Невского награждались командиры дивизий, бригад, полков, батальонов, рот и взводов. Орденом Александра Невского №1 был награжден командир батальона морской пехоты 154-й морской стрелковой бригады старший лейтенант Рубан И.Н. за отражение атаки немецкого полка, поддержанной танками, в районе излучины Дона в августе 1942 г. Иван Назарович разделил свой батальон на три группы и, используя одну из групп как приманку, заманил крупные силы противника в засаду, после чего две оставшиеся группы атаковали врага. Батальон Рубана И.Н. уничтожил 7 танков и более 200 вражеских солдат.

Орденом Александра Невского были награждены многие дважды Герои Советского Союза: летчики-истребители [Алелюхин А.В.](#), Речкалов Г.А., летчики-штурмовики Недбайло А.К., Алексенко В.А., Павлов И.Ф., летчик-бомбардировщик Молодчий А.И., морской пехотинец Леонов В.Н. и другие. Дважды орденом Александра Невского были награждены летчики: майор Кубарев В.Н., капитан Селиверстов Ф.П., капитан Глазунов П.А., старший лейтенант Рощин Л.М., майор Емельянов Б.Н. – командир батальона стрелковой дивизии, старший лейтенант-артиллерист Можейко Л.С. и многие другие. Тремя орденами Александра Невского были награждены командир 818-го артиллерийского полка 223-й стрелковой дивизии подполковник Невский Н.Л. и командир 536-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка подполковник Борисенко И.Г. Около 70 иностранных офицеров в годы Великой Отечественной войны были награждены орденом Александра Невского.

Ордена Александра Невского чаще вручалась офицерам в должности командира взвода, роты или батальона (воинские звания от лейтенанта до майора включительно). Награждения этим орденом командиров полков, бригад, дивизий (воинские звания старше майора) происходили реже. Это обусловлено тем, что старшим офицерам и генералам вручались полководческие ордена более высокого ранга (Суворова и Кутузова).

### **История создания ордена Славы**

Героизм советских людей в боях с фашистами оказался настолько массовым, подвиги, совершенные в 1941-1945 годах, были столь разнообразными, что появилась необходимость в установлении новых наград. В октябре 1943 года проект ордена для награждения солдат и сержантов художника Николая Ивановича Москалева был одобрен Верховным Главнокомандующим. Орден получил название "орден Славы" (первоначально он назывался "орден Багратиона"). За основу проекта Николай Иванович взял композицию, над которой он трудился в сорок первом году, – пятиконечная звезда со Спасской башней в центре.

Одновременно утверждалась и предложенная художником лента – оранжево-черная. Орден Славы был учрежден Указом Президиума Верховного Совета 8 ноября 1943 года и имел три степени (первоначально предполагалось сделать их четыре), из которых первая степень – высшая, в золоте, а вторая и третья – серебряные. По статуту этим орденом награждали лиц рядового и сержантского состава Красной Армии за личный подвиг на поле боя.

В Положении об ордене перечислены подвиги, за которые присуждался этот знак отличия. Его мог получить, например, тот, кто первым ворвался в расположение противника; кто в бою спас знамя своей части или захватил вражеское; кто, рискуя жизнью, спас в сражении командира, кто сбил из личного оружия фашистский самолет, либо уничтожил не менее 50 вражеских солдат.

Уже через несколько дней после обнародования указа об учреждении ордена Славы, 13 ноября 1943 года, был подписан наградной лист о представлении к ордену Славы III степени старшего сержанта Василия Малышева. Подобравшись во время боя к вражескому пулеметчику, мешавшему продвижению наших войск, Малышев уничтожил врага. Позднее В. Малышев заслужил еще один орден Славы, уже второй степени. Первыми полными кавалерами этой награды, то есть получившими все три степени, стали старший сержант К. Шевченко и ефрейтор М. Питенин.

Свой первый орден Славы III степени Константин Шевченко заслужил в начале 1943 года – за участие в боях при прорыве вражеской обороны у деревни Бондари. Орден II степени он получил весной 1944 года, отличившись в боях на берегу Западной Двины. По заданию командира Шевченко переправился на противоположный берег реки, занятый фашистами, и уничтожил вражескую огневую точку, обстреливавшую наши позиции. Орден Славы I степени Константин Шевченко прикрепил к гимнастерке за отличие в боях за Белоруссию. Во время нашего наступления летом 1944 года в направлении Витебск – Орша

потребовалось срочно взять языка, Шевченко пробрался во вражеский тыл и захватил в плен командира фашистского полка.

В Советской Армии было подразделение, все бойцы которого в годы Великой Отечественной войны были удостоены ордена Славы. Речь идет о 1-м батальоне 215-го Краснознаменного полка 77-й гвардейской Черниговской Краснознаменной, орденов Ленина и Суворова стрелковой дивизии. Во время освобождения Польши при прорыве глубокоэшелонированной обороны гитлеровцев на левом берегу Вислы 14 января 1945 года воины этого батальона, которым командовал двадцатитрехлетний гвардии майор Б. Емельянов, стремительной атакой овладели тремя линиями траншей противника и удерживали позицию до подхода своих главных сил.

Героически сражался весь личный состав батальона, раненые отказывались идти в тыл и оставались в строю, а когда путь наступающим преградил огонь вражеского пулемета, гвардии старший сержант И. Перов повторил подвиг Александра Матросова, Все солдаты, сержанты и старшины батальона стали кавалерами ордена Славы, командиры взводов награждены орденом Александра Невского, командиры рот – Красного Знамени. Командир батальона Б. Емельянов и сержант И. Перов (посмертно) были удостоены звания Героя Советского Союза.

Среди более двух с половиной тысяч полных кавалеров ордена Славы четверо удостоены также звания Героя Советского Союза: это гвардии старший сержант А. Алешин, младший лейтенант авиации И. Драченко (в авиации право на орден Славы имели и младшие лейтенанты), гвардии старшина П. Дубинда и старший сержант Н. Кузнецов.

Андрей Васильевич Алешин встретил Великую Отечественную уже бывалым солдатом-артиллеристом. Он участвовал в войне с белофиннами, освобождал земли Западной Белоруссии и Западной Украины. В 1941 году защищал Москву, освобождал Варшаву и закончил войну в Германии, получив медаль "За взятие Берлина". Дважды – на территории Польши осенью 1944 года и в Германии в феврале 1945 года – орудие А. Алешина меткой стрельбой прямой наводкой срывало многочисленные атаки противника. За эти подвиги храбрый сержант был награжден орденом Славы III и II степени, а солдатскую награду высшей степени он заслужил за разгром офицерского артиллерийского училища в Померании в марте 1945 года, Через два месяца, 31 мая 1945 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР "за проявленный героизм при выполнении боевых заданий командования в борьбе с фашистскими захватчиками" Андрей Васильевич Алешин получил звание Героя Советского Союза.

Среди полных кавалеров ордена Славы есть четыре женщины: снайпер старшина Н. Петрова, пулеметчица сержант Д. Станиелене, медсестра

старшина М. Ноздрачева и воздушный стрелок-радист гвардии старшина Н. Журкина, Восьми полным кавалерам ордена Славы в послевоенные годы присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда. Всего в годы Великой Отечественной войны было выдано около миллиона знаков ордена Славы III степени.